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Abstract 

Parish "Holy Trinity" from Vaslui was founded at the beginning of the last 

century, as a response to the spiritual requirements of the local Orthodox 

believers. The accreditation of this administrative units of the Church was 

made by concerted efforts of Deanery Vaslui and Episcopacy of Huşi through 

their representatives, Priest Constantin Ulea and Bishop Konon Arămecu 

Donici. The existence of a place of worship, cemetery chapel, ought to 

facilitate the work of creating a new parish, since there was no need for a new 

building investment. Vaslui Local Administration was initially opposed this 

approach, arguing lack of funds to pay the working staff. Finally, the city 

council voted the budget which included the amount of money needed to 

maintain the new parish. Royal Decree of recognition has been given by King 

Carol I and published in the Official Monitor no. 1575 of May 4, 1909. 

 

 

Vreme îndelungată, locuitorii de confesiune creştin ortodoxă din oraşul Vaslui 

au fost organizaţi în două parohii: Parohia „Tăierea capului Sfântului Ioan 

Botezătorul” şi Parohia „Adormirea Maicii Domnului”. Deşi existau numai două 

parohii, cu bisericile parohiale aferente, la începutul veacului trecut – 1902 – găsim, în 

documente, atestată existenţa unor capele, filiale ale parohiilor amintite. Este vorba de 

Capela de la Spitalul „Drăghici” cu hramul  „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” care 

aparţinea Parohiei „Tăierea capului Sfântului Ioan Botezătorul” şi Capela „Sfânta 

Treime” de la Cimitirul „Eternitatea”, aparţinând de Parohia „Adormirea Maicii 

Domnului”. Cele două capele nu aveau personal propriu, fiind deservite de preoţii din 

oraş atunci când era nevoie. Dacă pentru capela spitalului, fondurile necesare 

întreţinerii veneau de la Epitropia spitalului, pentru capela cimitirului se cheltuiau bani 

de la primăria urbei Vaslui
183

.   

Capela cimitirului era construită din anul 1890
184

.  Din înscrisurile vremii 

rezultă faptul că lăcaşul nu fusese înzestrat cu un patrimoniu propriu, aşa cum aveau 

celelalte biserici. Dintr-un raport, din octombrie 1904, redactat de preotul Nicolae 

Arsenie, parohul de la „Adormirea”, aflăm că starea materială şi clădirea Bisericii 

„Sfânta Treime” era bună, că nu necesitase în ultima perioadă nici un fel de reparaţii, 

                                                 
 Preot la Parohia Sauca, comuna Laza, judeţul Vaslui. 
183 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Vaslui (în continuare D. J. A. N. Vaslui), Fond Episcopia 

Huşilor, dosar nr. 11/1903-1912, f. 20. 
184 Ibidem, dosar nr. 8/1901-1902, f. 66. 
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nu avea avere, nu avea veşminte pentru oficierea actelor cultice, nu erau înregistrate 

nici un fel de venituri, dar nici cheltuieli. Deţinea totuşi cărţi şi „alte obiecte de cult”, 

care se aflau în stare bună. Preoţii din oraş slujeau pe rând, numai în zilele de 

sâmbătă
185

.  

Înfiinţarea Parohiei „Sfânta Treime” din  oraşul Vaslui a necesitat un efort 

îndelungat din partea instituţiilor ecleziastice – protoierie şi episcopie – dar şi o 

mobilizare a instituţiilor laice ale statului – primărie şi guvern – care trebuiau să 

recunoască şi să garanteze, din punct de vedere administrativ, noua unitate 

bisericească.    

Numărul parohiilor urbane şi rurale era stabilit prin Legea clerului mirean şi a  

seminariilor din 1893, lege care a suferit modificări ulterioare, în 1896, 1900, 1906 şi 

1909. Art. 2 din lege fixa un număr de 368 de parohii urbane şi 3326 parohii rurale. 

Modificarea lor, în sensul sporirii sau desfiinţării, nu se putea face decât prin lege
186

. 

Apariţia unei parohii noi trebuia să se facă prin decret regal, în urma înţelegerii dintre 

episcopul locului şi ministrul cultelor. Pentru înfiinţarea unei parohii urbane, era 

stabilit ca normă – prin legea amintită – un număr de 400 de familii. Pentru 

comunităţile din oraşe care treceau de 300 de familii, legea indica înfiinţarea unui post 

de preot ajutător, la parohiile existente. Condiţia impusă pentru asemenea situaţii era 

ca întreţinerea noului slujitor să poată fi făcută din veniturile de la bugetul local
187

.   

În Vaslui erau înregistrate un număr de 1437 de familii ortodoxe. Conform 

legii clerului mirean, la o asemenea comunitate, două parohii cu doi preoţi în funcţie 

erau prea puţini. Se impunea crearea unei parohii noi cu un slujitor care să deservească 

cerinţele spirituale ale vasluienilor. Situaţia era, oarecum, mai uşor de rezolvat, 

întrucât exista locaşul de cult gata construit. Era nevoie de personal deservent şi de 

fondurile legale pentru întreţinerea sa. Legea obliga, prin art. 7, ca la fiecare parohie 

urbană să fie un preot, doi cântăreţi şi un paracliser
188

. Atât primarul cât şi consilierii 

locali din Primăria Vaslui au fost, un timp, reticenţi cu aprobarea fondurile necesare 

pentru plata celor patru persoane, indicate de lege la întemeierea unei parohii.    

Demersurile pentru înfiinţarea unei noi parohii în oraşul Vaslui au durat destul 

de mult, aproape doi ani, din noiembrie 1907 până în iunie 1909. Eforturile depuse în 

acest sens sunt evidenţiate de corespondenţa purtată între Protoieria Vaslui, Episcopia 

Huşilor, Primăria Vaslui, Prefectura Vaslui şi Ministerul Cultelor.   

Acţiunea a debutat cu dorinţa unui grup de credincioşi vasluieni, care au trimis 

protoieriei o petiţie. Documentul, având expunerea de motive,  a adunat semnăturile 

unui grup destul de restrâns, doar 32 de persoane. Protoiereul, după înregistrarea 

cererii, a trimis-o episcopiei, însoţită de un raport explicativ. La rândul ei, Episcopia 

Huşilor a făcut demersuri la Ministerul Cultelor. Ministerul a cerut părerea celor din 

Primăria Vaslui, instituţia care trebuia să susţină financiar noua parohie. Cum 

                                                 
185 Ibidem, dosar nr. 30/1904-1906, f. 12; slujirea pe rând de la bisericile de cimitir din oraşe era 

reglementată de art. 23 din Regulamentul pentru punerea în aplicare a Legii clerului mirean şi 

seminariilor, vezi Chiru C. Costescu, Colecţiune de legi, regulamente, acte, deciziuni, circulări, 

instrucţiuni,formulare şi programe, Bucureşti, 1916, p. 255. 
186 Chiru C. Costescu, op. cit., p. 214.  
187 Ibidem, p. 215. 
188 Ibidem, p. 217 
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răspunsul primăriei fusese unul negativ, nici ministerul nu a avizat favorabil cererea 

episcopiei. De aici încep să se facă intervenţii prin intermediul Prefecturii Vaslui, 

instituţie care stăruie pe lângă Ministerul Cultelor să facă presiuni asupra Consiliului 

Local Vaslui pentru aprobarea fondurilor necesare. În cele din urmă s-a trecut peste 

toate obstacolele  şi s-a dobândit rezultatul mult râvnit. Nu ştim în ce măsură 

intervenţia ministerului a dus la aprobarea în bugetul local al Primăriei Vaslui a sumei 

cuvenite pentru întreţinerea personalului deservent de la nou dorita parohie. Cert este 

că între timp a fost schimbat şi primarul, în locul lui Petru Irimiade a fost ales Ioan 

Silivestru. Sigur, bugetul nu era aprobat doar de primar ci de voturile date de 

consilierii locali. În cadrul şedinţei Consiliului Comunal Vaslui din 31 ianuarie 1909, 

care a avut ca scop aprobarea bugetului local pe anul financiar 1909-1910, nu s-a 

discutat nimic despre vreo sumă alocată noii parohii. Suma a fost inclusă în buget şi 

votată tacit de către toţi cei prezenţi. Eludarea discuţiilor a fost o stratagemă pentru 

obţinerea votului favorabil. Între timp, a mai fost înregistrată o cerere a unui grup de 

credincioşi vasluieni, ceva mai numeros. De data aceasta documentul avea adeziunea 

unui număr de 53 de persoane. S-au făcut din nou intervenţii din partea Episcopiei 

Huşilor la Ministerul Cultelor. Acum ministerul tergiversa rezolvarea problemei, 

amânând să dea decizia. Pe plan local, Primăria Vaslui, aprobase înfiinţarea Parohiei 

„Sfânta Treime” de la 1 aprilie 1909. În sfârşit, după insistenţe repetate, Ministerul 

Cultelor anunţa Episcopia Huşilor că Majestatea Sa Regele prin Înaltul Decret cu nr. 

1575 din 4 mai 1909, aprobase înfiinţarea Parohiei „Sfânta Treime” din oraşul Vaslui. 

Mai rămânea problema personalului deservent, care a primit avizul favorabil începând 

cu data de 15 iunie 1909. Primul paroh al Parohiei „Sfânta Treime” a fost preotul 

Constantin Ulea, protoiereul judeţului, cel care a făcut un efort deosebit pentru 

înfiinţarea şi recunoaşterea instituţiei de către organele abilitate ale statului.         

 

Nr. 1 – Petiţia unui grup de creştini ortodocşi din oraşul Vaslui adresată 

protoieriei, pentru înfiinţarea unei noi parohii
189

. 

Onor Părinte Protoiereu, 

Subsemnaţii, cetăţeni creştini ortodocşi din oraşul Vaslui, venim prin aceasta a 

vă aduce la cunoştinţă următoarele: 

În oraşul nostru fiind două parohii, avem numai doi preoţi, însă faţă cu 

numărul mare al populaţiunii creştine ortodoxe şi cu multele cerinţe religioase, nu sunt 

de ajuns doi preoţi, căci oricât de mare zel ar dispune, nu se pot satisface la timp toate 

trebuinţele religioase. Apoi noi avem nevoie şi de servicii religioase care nu se pot 

face numai de un singur preot sau doi, ci trebuie cel puţin trei preoţi, cum spre 

exemplu sfântul maslu, liturghiile cu sobor, etc. După datina creştinească, preotul 

trebuie să meargă în casa fiecărui credincios cu ajunul, dar, din cauza numărului prea 

mare, nu poate într-o singură zi să-i viziteze pe toţi enoriaşii, aşa că rămânem mulţi 

dintre noi lipsiţi de această mângâiere creştinească, cu toate că umblă şi diaconii cu 

ajunul. Pentru aceste motive, vă rugăm părinte protoiereu ca să binevoiţi a mijloci 

locului în drept pentru a se mai înfiinţa o parohie şi a ni se mai da un preot, de care 

avem absolută nevoie pentru trebuinţele noastre religioase. 

                                                 
189 D. J. A. N. Vaslui, fond cit., dosar nr. 11/1908-1911, f. 5. 
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                                                                1907, noiembrie în 13 

Cu respect: (urmează un număr de 32 semnături indescifrabile) 

 

Rezoluţie: Înregistrat la no. 882 din 1907, noiembrie, 20. 

Se va supune cunoştinţei P. S. Episcop, 

 Protoiereu: A Ulea, sachelar 

 

Nr. 2 – Adresa Protoieriei Vaslui către Episcopia Huşilor privitor la 

înfiinţarea celei de a treia parohie în oraşul Vaslui
190

. 

Protoieria Judeţului Vaslui 

Nr. 838 

Anul 1907, luna noiembrie, zile 24 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Mai mulţi cetăţeni creştini ortodocşi din oraşul Vaslui, acest judeţ cu 

petiţiunea adresată protoieriei şi înregistrată la nr. 882 a. c. arată că, faţă de numărul 

cel mare al populaţiunii creştine din acest oraş şi cu multiplele cerinţe religioase, nu 

sunt îndeajuns numai două parohii şi doi preoţi parohi, căci oricât de mare zel ar 

depune aceşti preoţi, totuşi nu e posibil ca numai ei  să satisfacă la timp toate 

trebuinţele religioase ale credincioşilor; afară de aceasta, de multe ori se simte nevoie 

de servicii, cari nu se pot săvârşi numai de doi preoţi, cum spre exemplu: sf. maslu, sf. 

liturghie cu sobor la hramurile Bisericilor, parastase, etc.; apoi la ajunuri fiindcă 

preoţii nu pot să viziteze pe toţi enoriaşii din cauză că sunt prea mulţi la număr, de 

aceea umblă şi diaconii cu ajunul; pentru aceste motive petiţionarii cer a se înfiinţa o 

nouă parohie cu biserica cimitirului oraşului şi a li se mai da un preot paroh de care au 

absolută nevoie.   

Subsemnatul, motivat de petiţiunea mai sus arătată, cu adânc respect vă supun 

cunoştinţei, că am făcut constatare asupra cazului de faţă şi găsim că cele expuse mai 

sus de petiţionari sunt juste şi întemeiate, tot odată având în vedere că numărul 

populaţiunii creştine din Oraşul Vaslui este aproape de 1200 familii după statistica 

Primăriei locale, mai având în vedere diferitele solemnităţi religioase, de care adeseori 

este nevoie; mai având în vedere că cererea de faţă este în conformitate  cu Art. 3, al. 2 

din Legea Clerului Mirean şi cu art. 6 din Regulamentul de punerea ei în aplicare, pe 

aceste considerente, sunt de părere, dacă Prea Sfinţia Voastră veţi binevoi a găsi cu 

cale, de a se mai înfiinţa încă o parohie din Oraşul mai sus menţionat, având ca 

biserică parohială, Biserica Cimitirului Oraşului – hramul Sf. Treime.  

Acestea cu cel mai profund respect supunând cererea  ştiinţei Prea Sfinţiei 

Voastre, smerit vă rog Prea Sfinţite Stăpâne ca să binevoiţi a dispune cele ce veţi găsi 

de cuviinţă. 

Tot odată, smerit înaintez aici, alăturat în original, petiţiunea amintită mai sus. 

                                                                                    Sunt Prea Sfinţite 

Stăpâne,  

                                                                                              cu cel mai profund 

respect, 

                                                 
190 Ibidem, f. 2. 
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                                      al Prea Sfinţiei Voastre  

                                      prea plecat şi smerit servitor,                           

                                        Protoiereu, C. A. Ulea, Sachelar 

Pre Sfinţiei Sale, D. D. Dr. Conon Arămescu Donici, Episcop Eparhiei Huşilor 

 

Rezoluţie: Registrat la no. 1543 din 25 noiembrie 1907 

 Luând act de dorinţa bunilor creştini din oraşul Vaslui de a înfiinţa şi o 

a III-a parohie, având ca sediu Biserica „Sfânta Treime”, de la cimitirul comun, Noi 

aprobăm înfiinţarea acestei parohii cu un al 3-lea preot, şi dispunem de a se face 

lucrările cuvenite către onorabilul Minister, comunicându-i şi câte o copie, atât de pe 

raportul de faţă, cât şi de pe petiţia vasluienilor, pentru onorabilul ministru.                            

+ Konon 

Nr. 3 – Adresa Episcopiei Huşilor către Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

Publice  cu privire la înfiinţarea Parohiei „Sfânta Treime” din oraşul Vaslui
191

. 

Episcopia Huşilor 

Nr. 7543/   

1907, decembrie 31 

Domnului Ministru (al) Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 

Administraţiunea Cassei Bisericii 

 

Primind raportul P.C. Protoiereu al Judeţului Vaslui, nr. 838 din anul curent în 

alăturare cu o petiţiune a unor numeroşi cetăţeni din oraşul Vaslui, prin care ne supune 

la cunoştinţă că în acel oraş sunt aproape 1200 capi de familii cu două parohii şi doi 

preoţi aşa că faţă cu numărul cel mare al populaţiunii creştine din acel oraş şi cu 

multiplele cerinţe religioase, nu sunt îndeajuns numai două parohii cu aceşti doi preoţi 

parohi actuali, căci oricât de mare zel ar depune aceşti preoţi totuşi nu e posibil ca 

numai ei, să satisfacă la timp toate trebuinţele religioase ale credincioşilor  şi că afară 

de acestea de multe ori se simte nevoie de servicii, care nu se pot săvârşi numai de doi 

preoţi , cum spre exemplu, sf. maslu, sf. liturghie cu sobor la hramurile bisericilor, 

parastase, cununii, etc. De asemenea, la ajunuri fiindcă preoţii nu pot să viziteze pe 

toţi cetăţenii din cauză că sunt prea mulţi la număr, de aceea umblă şi diaconii, cu 

ajunul şi deci în conformitate cu alin. al II-lea de la art. 3 din Legea Clerului Mirean şi 

cu art. 6 din Regulamentul de aplicare al acelei legi, Ne roagă de a se mai înfiinţa încă 

o parohie în oraşul Vaslui, având ca biserică parohială, biserica cimitirului oraşului, cu 

hramul Sfânta Treime.  

Noi luând act atât de dorinţa şi de justa cerere a bunilor creştini din oraşul 

Vaslui, de a li se înfiinţa o a treia parohie, având ca sediu Biserica „Sfânta Treime” de 

la cimitirul comun, precum şi de cele constatate de P. C. Protoiereu respectiv, şi 

totodată având în vedere că la caz de boală a vreunui din cei doi preoţi actuali, ce se 

poate întâmpla la un oraş, cu aşa multe familii numai cu un singur preot. 

Aducându-vă, deci, acestea la cunoştinţa dumneavoastră,  avem onoare a vă şi 

ruga, Domnule Ministru, de a admite cererea cetăţenilor vasluieni şi a Ne ajuta să 

                                                 
191 Ibidem, f. 3-4.  
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facem o a treia parohie în oraşul Vaslui, cu numele de Parohia „Sf. Treime”, aşa după 

cum cer interesele şi trebuinţele locale ale petiţionarilor. 

Iar pentru mai bună şi de aproape orientare a Domniei Voastre, am dispus a vi 

se trimite şi o întocmai copie de pe raportul şi de pe petiţiunea în cestiune mai sus 

citate. 

        Director, 

econom, C. Isăcescu     

 

Nr. 4 – Răspunsul Ministerului Cultelor la cererea Episcopiei Huşilor cu 

privire la înfiinţarea Parohiei „Sfânta Treime” din oraşul Vaslui
192

. 

Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

Administraţiunea Cassei Bisericii 

Nr. 6262/6 martie 1908                             

Prea Sfinţite, 

Cu privire la adresa P.S. Voastre, cu No. 1543 a. c., avem onoare a Vă înainta, 

în copie, raportul no. 381, a. c., al d-lui primar al urbei Vaslui, cu rugămintea a decide 

cele ce Veţi binevoi a crede de cuviinţă.  

Primiţi, vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

                                                                                   Ministru, P. Gârboviceanu 

 Rezoluţia episcopiei: Registrat la No. 351 din 7 martie 1908 

Văzând cele cuprinse în copia raportului no. 381 al Primăriei Vaslui, registrat 

la no. 5852 (Ministerul Cultelor) pe care Ne-o trimite prin oficia cu no. 6262 din 6 

martie a. c., din care raport al primăriei vedem că nu se ţine socoteală de trebuinţele 

bisericeşti, care în acel judeţ sunt mai grave şi mai numeroase ca pe aiurea, dispunem 

ca aceasta, în copie, să se comunice Onor Prefecturii de Vaslui, spre a decide cele de 

cuviinţă. Iar aceasta, cu anexa ei, la dosar, spre ştiinţă. 

                                                     +Konon   

 

Nr. 5 – Adresa episcopului Konon către Prefectura Vaslui pentru înfiinţarea 

Parohiei „Sfânta Treime”
193

. 

No.351 

1908, aprilie, 16                           

Domnului Prefect al Judeţului Vaslui, 

În târgul Vaslui fiind numai două parohii care au numai doi preoţi recunoscuţi 

ca pentru oraş, aşa că numai cu aceşti doi preoţi, stabili acolo nu se pot săvârşi acele 

servicii bisericeşti la care trebuie a fi trei preoţi, precum: sf. maslu, sobor la ceremonii 

mai însemnate ca Tedeum-uri şi altele. Pentru care Noi, încă din anii trecuţi începând, 

am primit mai multe reclame in acest sens, mirându-se lumea de „cum se poate” ca 

într-un oraş de rezidenţă să fie numai doi preoţi pentru sf. maslu, etc. Căci vechiul 

pensionar (Barbu) şi cu protoiereul sunt vremelnici. Deci Noi, recunoscând dreptatea 

reclamaţiilor şi trebuinţa ca într-un oraş de rezidenţă, ca Vasluiul, să se poată oficia la 

                                                 
192 Ibidem, f. 7. 
193 Ibidem, f. 8-9. 
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caz de trebuinţă toate slujbele bisericeşti; Ne-am hotărât ca să înfiinţăm şi o a III–a 

parohie, cu biserica cimitirului, şi un adaos de enoriaşi acolo. 

Drept care şi făcând cuvenitele lucrări, către Onor Minister de Culte, prin 

adresa cu no.1543 a. c., iar Administraţia Casei Bisericii, se vede că va fi făcut vreo 

adresă de întrebare primăriei de Vaslui, la acestea, domnul primar cu o subscriere 

indescifrabilă răspunde Ministerului (Casa Bisericii). 

Deci domnul ministru al cultelor şi al instrucţiunii, cu adresa no. 6262 din 6 

martie a. c. Ne înaintează în copie raportul de răspuns al domnului primar al urbei 

Vaslui, no. 381, din care raport, subsemnat indescifrabil, cu regret vedem că nu se ţine 

îndeajuns socoteală de trebuinţele bisericeşti, care în acel oraş – ca şi în tot judeţul 

Vaslui – sunt mai numeroase şi mai grave decât pe aiurea.  

Vă comunicăm în copie acest raport al domnului primar, din care se vede  că 

dumnealui pomeneşte şi despre „crearea a câte un post de preot la ambele actuale 

parohii”, ceea ce Noi nu am cerut niciodată, şi dumnealui, instrumentul altora, 

exagerează lucrul ca să poată reuşi la respingerea dorinţei Noastre.  

Deci rugându-vă să luaţi act de adausul primarului, subscris indescifrabil, şi de 

nevoile prea numeroşilor enoriaşi cu anevoie căutaţi numai de doi preoţi, după cum 

foarte bine va putea lămuri şi onor dl. senator Lupaşcu, cu care am vorbit la Senat în 

chestiune, să binevoiţi a interveni şi a decide ca să se comunice ministerului nevoia 

celei de a treia parohii în acel oraş de reşedinţă. 

Primiţi, vă rugăm Domnule Prefect, asigurarea distinsei Noastre 

consideraţiuni, împreună cu arhiereştile binecuvântări. 

+Konon                                                                 Director, econom C. Isăcescu 

 

Nr. 6 – Copie de pe raportul nr. 381 al Primăriei Vaslui trimisă de Episcopia 

Huşilor Prefecturii Vaslui
194

. 

Domnule Administrator, 

 Oficia noastră no. 1806 s-a supus în deliberarea Consiliului Comunal 

în şedinţa din 7 a. c., care, în vederea restrânselor mijloace băneşti de care astăzi 

dispune această comună, cu tot respectul ce avem pentru religie, a fost peste putinţă a 

admite înfiinţarea noi parohii, sau crearea a câte un post de preot la ambele actuale 

parohii. 

Primiţi, etc.                                                                Primar: ss indescifrabil 

 

Nr. 7 – Răspunsul Prefecturii Vaslui la solicitarea Episcopiei Huşilor pentru 

a mijloci înfiinţarea celei de a treia parohie în oraşul Vaslui
195

.  

Prefectura Judeţului Vaslui 

Administraţiunea Judeţeană 

No. 1356/25 aprilie 1908                               

Prea Sfinţite, 

Referindu-ne la cele conţinute de adresa Prea Sfinţiei Voastre, nr. 351/908, 

părerea noastră ar fi că înfiinţarea unei a treia parohii în acest oraş este absolut 

                                                 
194 Ibidem, f. 10. 
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necesară şi în acest sens chiar vom ruga pe domnul ministru al Cultelor a interveni 

direct către Consiliul Comunal pentru a vota mijloacele necesare pentru crearea acestei 

parohii. 

Greşeşte însă Prea Sfinţia Sa când crede că Consiliul Comunal a fost 

instrumentul altora, refuzând această înfiinţare, căci Consiliul n-a avut în vedere decât 

mijloacele financiare ale Comunei. 

Primiţi vă rog, Prea Sfinţite, asigurarea osebitei mele consideraţiuni. 

Prefect: Edmond Ghica                                               Secretar:  

Prea Sfinţiei Sale Episcop al Eparhiei Huşilor 

 

Rezoluţia episcopului:  

Luând act de cuprinsul acestei adrese, prin care se afirmă „necesitatea despre 

înfiinţarea unei a treia parohii în Vaslui, ca absolut necesară” şi făgăduinţa că în acest 

sens domnul prefect va ruga pe domnul ministru al Cultelor a interveni către Consiliul 

Comunal pentru a vota mijloacele necesare pentru crearea acestei parohii, Noi, pe de o 

parte, Ne bucurăm că dreptatea noastră triumfează şi cu părere de bine şi primim 

aceasta, iar pe de altă parte vedem o contrazicere a d-lui prefect, întru afirmarea  de 

mai sus, când indicându-ne Nouă greşeala de a fi bănuit Consiliul ca influenţat de 

cineva zice că „Consiliul nu a avut în vedere decât mijloacele financiare ale Comunei” 

şi Ne mirăm, cum de întâi nu a avut mijloace şi cum sub influenţa Ministerului le va 

inventa. 

Iar în chestiunea formării celei de a treia parohie din Vaslui, Noi dispunem a 

se repeta lucrările anterioare către Minister, ceva mai târziu, citându-i textual partea 

întâi a acestei adrese; iar aceasta la dosar. 

Iar de îndată ce vom înainta lucrările către Minister, trebuie adus aceasta şi la 

cunoştinţa domnului prefect de Vaslui, repetându-i citaţia, partea întâi din adresa 

prezentă şi poftindu-l a se grăbi cu mijlocirea către Minister pentru înfiinţarea parohiei 

a treia în Vaslui, despre trebuinţa căreia şi d-sa mărturiseşte acum, mai ales că biserica 

Parohiei „Sf. Ioan” se află în ajun de a fi închisă, din cauza marii sale crăpături în 

zidurile turnului. 

                                                                            +Konon     

 

Nr. 8 – O nouă adresă a Episcopiei Huşilor către Prefectura din Vaslui
196

. 

Episcopia Huşilor 

No. 999/1908, iulie, 5   

Domnului Prefect al Judeţului Vaslui, 

Referindu-Ne la adresa dumneavoastră, nr. 1356 din 25 aprilie, a. c., prin care 

se afirmă necesitatea înfiinţării unei a treia parohii în oraşul Vaslui, ca absolut 

necesară şi făgăduind că veţi ruga pe Dl. Ministru al Cultelor spre a interveni direct 

către Consiliul Comunal pentru a vota mijloacele necesare pentru crearea acestei 

parohii, Noi bucurându-ne de aceasta, cu adresa nr. 650 din a. c., am şi comunicat 

părerea dv. faţă de înfiinţarea parohiei a treia în oraşul Vaslui, onor Ministerului de 

Culte.  
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Cu onoare deci, vă rugăm Dl. Prefect, să binevoiţi a vă grăbi cu mijlocirea 

făgăduită către onor Minister de Culte, pentru înfiinţarea parohiei a treia în oraşul 

Vaslui, despre trebuinţele căreia şi dv. mărturisiţi prin adresa mencionată, mai ales că 

Biserica „Sf. Ioan” se află in ajunul de a fi închisă, din cauza marii sale crăpături în 

zidurile turnului. 

                                                                      Director: Econom, C. Isăcescu  

  

Nr. 9 – Copie după o nouă adresă a Episcopiei Huşilor către Ministerul 

Cultelor
197

.  

Episcopia Huşilor 

No. 650/1908/iulie/5 

Referitor la adresa noastră no. 1543 din 31 decembrie 1907, adresată 

dumneavoastră, relativ la formarea unei a treia parohie în oraşul Vaslui, având ca 

biserică parohială, biserica cimitirului oraşului, cu hramul „Sfânta Treime”. 

Noi, în marea dorinţă şi justa cerere a bunilor creştini din oraşul Vaslui de a li 

se înfiinţa această nouă parohie, de îndată ce am primit răspunsul dumneavoastră, cu 

oficia no. 6262 din 6 martie a. c., în alăturare cu raportul în copie al domnului primar 

de Vaslui, le-am şi comunicat domnului prefect al judeţului Vaslui.  

Domnia sa, cu adresa no. 1356 din 25 aprilie a. c., Ne comunică cum că 

„părerea noastră ar fi că înfiinţarea unei a treia parohii în acest oraş este absolut 

necesară şi în acest sens chiar vom ruga pe domnul ministru al cultelor a interveni 

direct către Consiliul Comunal pentru a vota mijloacele necesare pentru crearea acestei 

parohii”. 

Acestea aducându-vi-le la cunoştinţă domnule ministru, vă rugăm să binevoiţi 

de a Ne ajuta să facem a treia parohie în oraşul Vaslui cu numele de Parohia „Sf. 

Treime”, aşa cum cer interesele şi trebuinţele locale ale cetăţenilor vasluieni şi după 

cum însuşi domnul prefect, prin citaţia mai sus arătată, Ne mărturiseşte.  

                                                                                 Director, econom C. 

Isăcescu 

 

Nr. 10 – Răspunsul Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii la solicitarea 

Episcopiei Huşilor
198

.  

Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

Administraţiunea Cassei Bisericii 

No. 24857/18 aug. 1908 

Prea Sfinţite, 

Avem onoare a vă comunica în copie adresa primăriei Vaslui cu no. 2111 din 

30 iulie a. c., relativ la chestiunea înfiinţării unei a treia parohii în urbea Vaslui, ca 

răspuns la adresa Prea Sfinţiei Voastre cu no. 650. 

Primiţi vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

                             Ministru, P. Gârboviceanu 

Prea Sfinţiei Sale, Prea Sfinţitului Episcop al Eparhiei Huşilor 
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Rezoluţie: Registrat la no. 1190 din 19 august 1908. 

Cu regret văzând că prin alte eparhii sunt publicate întregi liste de noi parohii 

de curând înfiinţate, iar aici, într-un oraş cu numai doi preoţi la patru biserici, însuşi 

primarul, instigat de alţii, răuvoitori Bisericii, raportează contrariul dorinţei 

enoriaşilor, care au cerut intervenţia Noastră pentru o nouă parohie; Noi lăsând cazul 

în părăsire şi consecinţele, cu responsabilitate morală, trecându-le asupra contrarilor 

intereselor religioase, dispunem ca aceasta să fie trecută la dosar, spre ştiinţă de 

mijlocirile şi încercările făcute zadarnic pentru oraşul Vaslui.          

                                                    +Konon  

  

Nr. 11 – Copie de pe adresa Primăriei Vaslui cu nr. 2111 trimisă Ministerului 

Cultelor şi retrimisă Episcopiei Huşilor
199

. 

Domnule Ministru, 

 (La) Oficia dv. no. 23623 am onoare a răspunde că înfiinţarea unei a 

treia parohii în acest oraş nu se poate realiza pe următoarele considerente: 

1) Art. 6 din Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii asupra clerului 

mirean şi seminariilor prevede ca normă pentru înfiinţarea de noi parohii numărul de 

400 familii creştini ortodocşi; or din listele depuse de cele două parohii din localitate, 

cu adresele no. 48 şi 20 din a. c., se constată că numărul capilor de familie, creştini 

ortodocşi din Parohia  „Adormirea” este de 322 şi în Parohia „Sf. Ioan Botezătorul” e 

de 400. 

2) Art. 23, al. I, tot din mencionatul regulament, prevede că bisericile de la 

cimitirele comunelor urbane vor fi deservite pe rând de toţi preoţii din acele comune, 

aşa că s-ar călca dispoziţiunile acestui articol, în prejudiciul preoţilor locali, dacă s-ar 

mai înfiinţa şi a treia parohie. 

Cererea înfiinţării unei a treia parohii a fost pusă în deliberarea Consiliului 

Comunal în şedinţa de la 7 februarie a. c., care a respins-o, pe motivele arătate mai 

sus.  

Afară de acestea, cred că bunii creştini care au provocat înfiinţarea unei a treia 

parohie, n-au fost împinşi de dorul şi dragostea ce ar trebui să aibă către biserică, ci 

mai mult călăuziţi de alte interese căci, cu durere vă spun că, cei mai mulţi din acei ce 

au semnat petiţia în cauză, nu prea au obiceiul de a frequenta sfânta biserică şi fiindcă 

dânşii n-au adresat o plângere acestui oficiu, s-au altă competenţă din localitate, prin 

care să arate că au suferit de serviciile religioase. 

 Pe aceste considerente, subsemnatul este de părere că nu e deloc nevoie 

pentru înfiinţarea unei noi  parohii în acest oraş. 

Binevoiţi, vă rog, domnule ministru a primi încredinţarea prea osebitei mele 

consideraţiuni.  

Primar: P. Irimiade   

 

Nr. 11 – Raportul protoiereului C. A. Ulea cu privire la înfiinţarea Parohiei 

„Sfânta Treime”
200

. 
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Protoieria Jud. Vaslui 

No.69/1909, luna ianuarie, ziua 31 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Cu raportul no. 838 din 23 noiembrie 1907, cu adânc respect V-am supus 

cunoştinţei că mai mulţi locuitori din oraşul Vaslui, prin petiţiunea adresată acestei 

protoierii, înregistrată la no. 882/907, au solicitat înfiinţarea unei noi parohii pe 

motivele următoare: 

1) Că numărul populaţiunii creştine ortodoxe este mai mare de 1200 locuitori 

şi faţă cu multele cerinţe religioase nu sunt îndeajuns numai două parohii cu doi preoţi 

parohi; căci oricât de mare zel ar depune aceşti doi preoţi, totuşi nu este posibil ca să 

le satisfacă la timp toate trebuinţele lor religioase;   

2) Că au nevoie de servicii religioase care nu se pot săvârşi numai de doi 

preoţi, spre exemplu: sf. maslu, sf. liturghie cu sobor, etc. şi în fine pentru orice 

pompă religioasă trebuie să fie cel puţin trei preoţi; 

Deşi Prea Sfinţia Voastră aţi binevoit a lua măsuri pentru satisfacerea cererii 

de mai sus, însă Consiliul Comunal respectiv din acel an, la întrebarea ce io s-a făcut 

de onor Minister de Culte (Administraţiunea Casei Bisericii), dacă comuna are de 

unde plăti salariul personalului la noua parohie, a răspuns că n-are fonduri pentru 

acoperirea unor asemenea cheltuieli. 

Acum noul Consiliu Comunal fiind pe deplin convins de că înfiinţarea acelei 

parohii este o necesitate, adânc simţită pentru oraş, de aceia, după cum mă sigură dl. 

primar respectiv cu adresa no. 199 a. c., a înscris şi votat în budgetul anului financiar 

viitor 1909 suma legală pentru plata personalului viitoarei parohii. 

Subsemnatul, având în vedere adresa de mai sus a Primăriei Vaslui, având în 

vedere numărul cel mare al populaţiunii creştine ortodoxe şi multiplele cerinţe 

religioase locale, mai având în vedere dispoziţiunile art. 4, al. 2 din Legea clerului 

mirean şi art. 2 din Regulamentul ei şi pe considerente că de asta Consiliul Comunal a 

aprobat suma pentru plata personalului. 

Cu cel mai profund respect supunând cunoştinţei Prea Sfinţiei Voastre, smerit 

Vă rog Prea Sfinţite Stăpâne ca să binevoiţi a aproba înfiinţarea parohiei a treia în 

oraşul Vaslui, având ca biserică parohială, filiala „Sf. Treime” de la cimitir. 

Totodată, anexat aici, smerit înaintez şi o întocmai copie de pe adresa amintită 

mai sus a Primăriei Vaslui. 

Sunt Prea Sfinţite Stăpâne cu cel mai profund respect, al Prea Sfinţiei Voastre, 

prea plecat şi smerit servitor,  

   Protoiereu, econom Const. A. Ulea 

Rezoluţie: Registrat la no. 140 din 1 februarie 1909 

 Văzând cuprinsul raportului de faţă al P. C. Protoiereu de Vaslui, dimpreună 

cu actele anexate şi din care constatăm că primăria acelui oraş a venit la mai bune 

sentimente pentru înfiinţarea celei de a treia parohii, absolut necesară acolo, Noi luăm 

act despre aceasta, neuitând că „tot mai bine este mai târziu decât nicidecum”. Deci, 

având în vedere lucrările cărora le-am dat curs încă de la 25 noiembrie 1907, 

dimpreună cu toate motivele cuprinse acolo, atât în raportul protoieriei, registrat la no. 
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1543 din 25 noiembrie, acelaşi an, cât şi mijlocirea făcută către minister atuncea pe 

baza unui mare număr de locuitori vasluieni şi la care onor minister, prin oficia no. 

6262 din 6 martie 1908, Ne comunica contrarietatea primăriei de atunci, ca să nu ţină 

socoteală de trebuinţele religioase ale enoriaşilor locali, ceea ce am comunicat d-lui 

prefect respectiv prin adresa 351 din 6 aprilie 1908, atrăgându-i atenţia asupra 

consecinţelor, având în vedere adresa Prefecturii de Vaslui cu no. 1356 din 25 aprilie 

1908, prin care, referindu-se la lucrările Noastre interioare, din nou Ni se afirmă 

necesitatea înfiinţării unei a treia parohii în Vaslui, ca absolut necesară şi cu 

făgăduinţa că, în acest sens, domnul prefect îl va ruga pe domnul ministru al cultelor 

să intervină direct către Consiliul Comunal pentru a nota mijloacele necesare la 

crearea celei de a treia parohii de acolo, după care au urmat din nou lucrările , atât 

către Ministerul de Culte cu no. 650 din 5 iulie 1908, cât şi către Prefectura Vaslui, cu 

no. 999, tot din iulie, a celor, după care din nou se răspunde prin oficia Ministerului de 

culte, no. 24857 din august 908, înapoindu-Ne în copie şi adresa Primăriei Vaslui prin 

care, aceasta influenţată de răuvoitori, din nou respinge chestiunea înfiinţării unei a 

treia parohie în Vaslui. În urmarea cărora Ne-am hotărât a lăsa cazul în părăsire, 

aruncând consecinţele şi responsabilitatea morală asupra contrarelor interese religioase 

din acel oraş, crezând zădărnicite toate mijlocirile şi încercările anterioare făcute 

pentru îmbunătăţirile religioase din Vaslui. 

Având în vedere noul raport al P. C. Protoiereu de Vaslui, cu no. 69, din 31 

ianuarie 1909, prin care , după motivele comunicate pentru necesitatea înfiinţării celei 

de a treia parohii în Vaslui, Ne comunică şi o copie ce a primit de pe adresa primăriei 

locale, cu no. 199, a. c., prin care se arată că Consiliul Comunal a votat suma cuvenită 

pentru plata personalului la noua parohie, ce urmează a se înfiinţa la 1 aprilie 1909. 

Având, de asemenea, în vedere adresa originală a Primăriei Vaslui, care Ni s-

au înaintat cu no. 209 din 31 ianuarie 1909, prin care primarul oraşului arată că 

„simţindu-se nevoia absolută pentru a se înfiinţa o nouă parohie în oraş, cu o populaţie 

de creştini ortodocşi de 1437 capi de familie şi faţă de multele cerinţe religioase 

locale, pentru care nu sunt de ajuns numai cei doi preoţi locali, Consiliul Comunal, în 

urma intervenţiilor repetate şi constatând prin practică această necesitate religioasă, au 

votat de astă dată, în budgetul anului financiar 1909, suma legală pentru plata 

personalului necesar pentru noua parohie care se va înfiinţa la 1 aprilie”, rugându-Ne 

totodată ca Noi să aprobăm înfiinţarea acestei parohii şi să intervenim la locul în drept 

pentru decretarea ei pe ziua de mai sus arătată.  

Având, de asemenea în vedere noul raport al Protoieriei Vaslui, cu no. 91 din 

11 februarie 1909, prin care Ni se înaintează în original adresa Primăriei Vaslui, cu no. 

347 a. c., adresată acelei protoierii, relativ la acest caz, cu înfiinţarea celei de a treia 

parohii, dimpreună cu cererea semnată de un număr de cetăţeni din oraşul Vaslui, 

pentru unei noi parohii:  

Pe baza acestor lucrări şi din motivele detailate prin actele respective, Noi 

repetăm din nou stăruinţele Noastre şi cerem de a se înfiinţa a treia parohie în oraşul 

Vaslui, cu biserica de la cimitir şi sub numele de Parohia „Sfânta Treime”, pentru care 

se vor înainta lucrările cuvenite, citându-se din acte motivele care arată necesitatea 

înfiinţării acestei parohii în Vaslui.                                                                     

+Konon 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVI 2015                                                                                        134 

 

Nr. 12 – Copie de pe adresa Primăriei Vaslui, nr. 199/1909, adresată 

protoieriei, şi înregistrată cu nr. 113 din 31 ianuarie
201

. 

Cinstite Părinte, 

Am onoarea a vă comunica că, în urma adresei sfinţiei voastre trimisă prin 

Prefectura locală, Consiliul Comunal a votat suma legală pentru plata personalului la 

noua parohie ce urmează a se înfiinţa de la 1 aprilie 1909. 

 Primiţi, vă rugăm, asigurarea distinsei noastre consideraţiuni. 

                   Primar, Ioan Silivestru                                       Secretar, Isăcescu 

Sfinţiei sale, Protoiereului judeţului Vaslui 

 

Nr. 13 – Adresa Primăriei Vaslui către Episcopia Huşilor, privind înfiinţarea 

Parohiei Sfânta Treime
202

. 

Regatul României 

Primăria Comunei Vaslui 

Serviciul Administrativ 

Anul 1909, luna ianuarie, ziua 31 

No. 209 

Prea Sfinţite, 

În oraşul Vaslui, simţindu-se nevoie absolută de a se înfiinţa încă o parohie, 

căci la o populaţiune creştină ortodoxă în număr de 1437 de familii şi faţă cu multele 

cerinţe religioase locale, nu sunt îndeajuns numai doi preoţi, de aceea Consiliul 

Comunal, în urma intervenţiunii făcută de Prea Cucernicul Protoiereu de judeţ, cu 

adresa no. 47 prin onor Prefectura respectivă şi tot odată constatând această necesitate 

religioasă, a votat de astă dată în bugetul anului financiar 1909, suma legală pentru 

plata personalului (de) la noua parohie ce se va înfiinţa.  

Subsemnatul are onoare  a supune aceasta la cunoştinţa Prea Sfinţiei Voastre, 

cu rugămintea ca să binevoiţi a aproba înfiinţarea parohiei şi, totodată  să interveniţi 

locului în drept pentru decretarea ei pe ziua de 1 aprilie viitor. 

Al Prea Sfinţiei Voastre prea plecat fiu duhovnicesc, 

                                                                                             Primar, I. 

Silivestru 

Prea Sfinţiei Sale D. D. Dr. Conon Arămecu Donici, Episcop al Eparhiei 

Huşilor 

 

Rezoluţia Episcopiei Huşilor: Registrat la no. 142 din 1 februarie 1909 

Cu deosebită mulţumire sufletească văzând că, în fine, a triumfat stăruinţele şi 

ostenelile Noastre pentru înfiinţarea celei de a treia parohii în oraşul Vaslui, Noi 

aprobăm înfiinţarea acesteia sub numele de Parohia „Sfânta Treime”, cu biserica 

cimitirului de acolo, care lucru se va comunica P. C. Protoiereu, pentru ca din vreme 

să facă împărţirea proporţionată a enoriaşilor ortodocşi între cele trei parohii locale. Iar 

aceasta (adresa), dispunem ca odată cu mijlocirea cuvenită, să se comunice în copie 
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onorabilului Minister pentru mai buna orientare  la aprobarea aşteptată. După care, 

originalul la dosarul de la noua parohie din Vaslui. 

+Konon 

Nr. 14 – Raportul Protoieriei Vaslui trimisă cu noile documente care atestă 

aprobarea Consiliului Local pentru înfiinţarea unei noi parohii vasluiene
203

. 

Protoieria Vaslui 

No. 91/1909, luna februarie, ziua 11 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Anexat aici, cu cel mai profund respect înaintez Prea Sfinţiei Voastre în 

original oficia Primăriei Comunei Vaslui, sub no. 347, a. c., adresată protoieriei şi 

înregistrată la no.146 din 11 a curentei luni, dimpreună cu cererea semnată de mai 

mulţi cetăţeni din oraşul Vaslui, pentru înfiinţarea unei noi parohii, şi smerit Vă rog 

Prea Sfinţite Stăpâne ca să binevoiţi a dispune cele ce credeţi de cuviinţă. 

                                                                                  Sunt Prea Sfinţite Stăpâne, 

                                                                                  cu cel mai profund respect,  

                                                                            al Prea Sfinţiei Voastre  

                                                                                      prea plecat şi smerit 

servitor,  

Protoiereu, econom Constantin A. Ulea 

 Prea Sfinţiei Sale, D.D. Dr. Conon Arămescu Donici, Episcop al 

Eparhiei Huşilor 

 

Rezoluţie: Registrat la no. 187 din 12 februarie 1909. 

Luând act de cuprinsul acestui raport, dimpreună cu actele la el anexate, 

dispunem ca să fie trecute la dosarul noii parohii „Sfânta Treime”, din oraşul Vaslui. 

+Konon 

 

Nr. 15 – Adresa Primăriei Vaslui către protoierie, prin care se face cunoscut 

faptul că s-au aprobat sumele necesare pentru plata personalului de la cea de a treia 

parohie vasluiană
204

.  

 

Regatul României  

Primăria Comunei Vaslui 

Serviciul Administrativ 

Anul 1909, luna februarie, ziua 11 

No. 347                                                                 

Cinstite Părinte, 

Ca urmare (a) adresei noastre no. 199 din 31 ianuarie, a. c., am onoare  a vă 

face cunoscut că în şedinţa în care s-a votat bugetul acestei comuni pe exerciţiul 

1909/1910, prin procesul verbal ce s-a încheiat, nu s-a vorbit nimic de înfiinţarea unei 

a treia parohii în acest oraş, cu hramul „Sfânta Treime”, deoarece suma necesară în 

acest scop era prevăzută în proiectul de buget întocmit de administraţia comunală şi 

                                                 
203 Ibidem, f. 20. 
204 Ibidem, f. 21. 
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supus spre aprobare, aşa că Consiliul a aprobat articolul respectiv fără nici o 

discuţiune, rămânând suma bine alocată pentru plata personalului (celei de) a treia 

parohii. 

Primiţi, vă rog cinstite părinte asigurarea osebitei mele consideraţiuni. 

                                                                                   Primar, I. 

Silivestru 

Sfinţiei Sale, Cinstitului Părinte Protoiereu al judeţului Vaslui   

 

Rezoluţie: No. 146/1909, februarie 11 

 În original Prea Sfinţitului Episcop, cu smerită rugăminte, să 

binevoiască a dispune cele ce va găsi de cuviinţă.                                   Protoiereu, 

econom Const. A. Ulea 

 

Nr. 16 – O nouă scrisoare a unui grup de vasluieni prin care cer episcopului 

aprobarea înfiinţării celei de a treia parohii
205

.  

Prea Sfinţite, 

Subsemnaţii cetăţeni creştini ortodocşi din oraşul Vaslui, cu cel mai profund 

respect, venim prin aceasta a vă supune cunoştinţei următoarele: 

Fiindcă în oraşul nostru avem numai două parohii cu doi preoţi parohi, din 

această cauză interesele noastre religioase se află în mare suferinţă, căci numărul 

populaţiunii fiind cu mult mai mare decât ar trebui să fie pentru două parohii, este 

imposibil ca cei doi preoţi să ne săvârşească la timp toate serviciile religioase de care 

avem nevoie. Aşa, bunăoară, la ajunuri mulşi dintre noi au rămas nevizitaţi de către 

preoţi fiindcă n-au putut dovedi, apoi când e trebuinţă de sf. maslu sau de vreo pompă 

religioasă, suntem siliţi să căutăm preoţi pe la sate. Pe aceste motive şi în interesul 

satisfacerii necesităţilor religioase, smerit vă rugăm Prea Sfinţite ca să binevoiţi a 

aproba înfiinţarea unei a treia parohii, cu biserica cimitirului şi să ne daţi un preot. 

 Ai Prea Sfinţiei Voastre supuşi fii duhovniceşti. 

Prea Sfinţiei Sale, Prea Sfinţitului Episcop al Eparhiei Huşilor 

 

Urmează, pe două pagini, semnăturile indescifrabile a 53 de cetăţeni. 

 

Nr. 17 – Copie de pe adresa Episcopiei Huşilor trimisă Ministerului Cultelor 

pentru înfiinţarea Parohiei „Sfânta Treime” din Vaslui
206

. 

No. 142/1909, februarie, 27 

Domnului Ministru (al) Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 

Administraţia Cassei Bisericii, 

 Primind raportul P. C. Protoiereu al judeţului Vaslui cu no. 69 din 31 

ianuarie 1909, dimpreună cu o copie de pe adresa Primăriei Vaslui, sub no. 169 din 

anul curent şi din care constatăm că primăria acelui oraş a venit la mai bune 

sentimente pentru înfiinţarea celei de a treia parohii, absolut necesară în acel oraş, Noi 

luând act despre aceasta, neuitând că „tot mai bine mai târziu, decât nicidecum”. 

                                                 
205 Ibidem, f. 22 
206 Ibidem, f. 24, 24-v., 25. 
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Având în vedere lucrările anterioare, cărora le-am dat curs încă de la 25 

noiembrie 1907, dimpreună cu toate motivele cuprinse acolo, atât în raportul 

protoieriei, cu no. 838 din 24 noiembrie, acelaşi an, cât şi în mijlocirea făcută către 

domnia voastră cu no. 1543 din 31 decembrie 1907, pe baza cererii unui mare număr 

de locuitori vasluieni, şi la care domnia voastră, prin oficia cu no. 6262 din 6 martie 

1908, Ne comunicaţi contrarietatea Consiliului Comunal de atunci, care nu ţinea 

socoteală de trebuinţele religioase ale enoriaşilor locali, a ceea ce am comunicat 

domnului prefect respectiv prin adresa cu no. 351 din 16 aprilie 1908, atrăgându-i 

atenţiunea asupra consecinţelor. 

Având în vedere adresa onor. Prefecturii de Vaslui, cu no. 1356 din 25 aprilie 

acelaşi an, 1908, prin care referindu-se la lucrările Noastre anterioare, din nou Ni se 

afirmă necesitatea înfiinţării unei a treia parohii în oraşul Vaslui, ca absolut necesară, 

şi cu făgăduinţa că în acest sens, domnul prefect de atunci va ruga onor Minister al 

Cultelor să intervină direct către Consiliul Comunal, pentru a vota mijloacele necesare 

la crearea celei de a treia parohii de acolo. După care au urmat din nou lucrări, atât 

către domnia voastră, cu adresa no. 650 din 5 iulie 1908, cât şi către Prefectura 

Judeţului Vaslui, cu no. 999 din iulie, acelaşi an, după care , din nou prin oficia 

dumneavoastră cu no. 24857din 18 august 1908, înaintându-Ni-se, în copie, şi adresa 

Primăriei Vaslui, prin care aceasta, influenţată de răuvoitori, din nou respinge 

chestiunea înfiinţării unei a treia parohii în Vaslui. 

În urmarea cărora Ne-am hotărât a lăsa cazul în părăsire, aruncând 

consecinţele şi responsabilitatea morală asupra contrarilor intereselor religioase din 

acel oraş, crezându-Ne zădărnicite toate mijlocirile şi încercările anterioare făcute 

pentru îmbunătăţirile religioase din Vaslui. 

Având în vedere, în fine, noul raport al P.C. Protoiereu de Vaslui primit acum, 

cu no. 69 din 31 ianuarie 1909, prin care, după motivele comunicate pentru necesitatea 

înfiinţării celei de a treia parohii în Vaslui, Ne comunică şi o copie ce a fost primită de 

pe adresa primăriei locale cu no. 199, a. c., prin care se arată că Consiliul Comunal a 

votat suma legală pentru plata personalului la noua parohie ce urmează a se înfiinţa la 

1 aprilie 1909. 

Având în vedere adresa originală a Primăriei Vaslui, care Ni s-au înaintat cu 

no. 209 din 31 ianuarie, acest an, prin care domnul primar respectiv Ne arată că: 

„simţindu-se nevoia absolută pentru a se înfiinţa o nouă parohie în acel oraş, cu o 

populaţie de creştini ortodocşi de 1437 capi de familie şi faţă cu multele cerinţe 

religioase locale, pentru care nu sunt de ajuns numai cei doi preoţi locali; Consiliul 

Comunal, în urma intervenţiunilor repetate şi constatând prin practică această 

necesitate religioasă, au votat de astă dată prin bugetul anului financiar 1909/1910 

suma legală pentru plata personalului necesar la noua parohie, ce se va înfiinţa la 1 

aprilie viitor”, rugându-Ne ca Noi să aprobăm înfiinţarea acestei parohii şi, totodată, să 

intervenim la locul în drept pentru decretarea ei pe ziua de mai sus arătată (1 aprilie 

1909). 

Având, de asemenea în vedere noul raport al protoiereului de Vaslui cu no. 91 

din 11 februarie 1909, prin care Ne înaintează în original adresa Primăriei Vaslui cu 

no. 347, a. c., adresată acelei protoierii, relativ tot la acest caz cu înfiinţarea celei de a 
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treia parohii, dimpreună cu cererea semnată de un număr mare de cetăţeni (ai) oraşului 

Vaslui, pentru înfiinţarea unei noi parohii. 

Deci, domnule ministru, Noi, pe baza motivelor prevăzute în detailatele acte 

respective, arătate mai sus, admiţând înfiinţarea parohiei a treia în oraşul Vaslui, avem 

onoare a vă repeta, din nou, stăruinţele Noastre în această privinţă, rugându-vă să 

binevoiţi de a dispune aprobarea înfiinţării acestei noi parohii, cu biserica de la cimitir, 

sub numele de „Parohia Sfânta Treime”. 

Totodată pentru o mai bună orientare a domniei voastre, vă înaintăm, alăturat 

de aceasta,  şi o copie de pe adresa onor. Primăriei Vaslui cu no. 209, din 31 ianuarie 

a. c., adresată Nouă şi înregistrată la no.142 din 1 februarie 1909. 

                                              Director Cancelarie, Econom C. Isăcescu 

 

Nr. 18 – Cererea preotului Constantin Ulea de la Parohia Rediu, adresată 

episcopului Konon, pentru transferarea sa la nou înfiinţata parohie
207

.  

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Subsemnatul paroh, econom Constantin A. Ulea, de la Parohia Rediu, comuna 

Brodoc, judeţul Vaslui, licenţiat în teologie la Facultatea Teologică din Bucureşti, 

fiind informat din zvon public că în oraşul Vaslui se va înfiinţa, cu începere de la 1 

aprilie viitor, o nouă parohie, cu cel mai profund respect şi smerit Vă rog Prea Sfinţite 

Stăpâne ca să binevoiţi a da înalta binecuvântare pentru permutarea şi numirea mea în 

acel post de paroh, promiţând că mă voi sili a corespunde în totul acestei încrederi şi 

îmi voi face datoria cu sfinţenie şi devotament. Sunt Prea Sfinţite Stăpâne cu cel mai 

profund respect al Prea Sfinţiei Voastre preaplecat şi smerit servitor.   

Econom Constantin A. Ulea  

Prea Sfinţiei Sale, D.D. Dr. Conon Arămescu Donici, Episcop al Eparhiei 

Huşilor 

 

Rezoluţie: Registrat la no. 188 din 12 februarie 1909 

Admitem cererea  de faţă şi dispunem ca după sosirea aprobării ministeriale la 

mijlocirea făcută pentru noua parohie din Vaslui, să se continue lucrările pentru 

numirea petiţionarului ca titular la Parohia „Sf. Treime”, după 1 aprilie, a. c. 

+Konon 

 

Nr. 19 – Adresa Protoieriei Vaslui prin care cere Episcopiei Huşilor să insiste 

pentru obţinerea  decretului de înfiinţare a Parohiei „Sfânta Treime” şi propune 

personalul deservent
208

. 

Protoieria Vaslui 

No. 375/1909, luna aprilie, zile 22 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Cu raportul no. 69, anul curent, smerit V-am supus cunoştinţei că Consiliul 

Comunal al Primăriei Vaslui, convingându-se de necesitatea locală, adânc simţită 

pentru înfiinţarea parohiei a treia, a prevăzut în bugetul comunei pe anul financiar 

                                                 
207 Ibidem, f. 26. 
208 Ibidem, f. 27. 
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curent 1909, suma cerută de legea clerului mirean pentru plata personalului şi 

onorabilul Minister de Interne a aprobat acea sumă prevăzută în buget cu începere de 

la 1 aprilie 1909. 

De aceea, faţă cu aprobarea sumei şi potrivit cerinţei exprimată de mai mulţi 

credincioşi din oraşul Vaslui prin petiţiunea anexată în original la raportul înaintat sub 

no. 91, a. c., şi în (având în) vedere că a trecut aproape o lună de zile fără ca parohia să 

se înfiinţeze, cu cel mai profund respect, supunând cunoştinţei Prea Sfinţiei Voastre, 

smerit Vă rog Prea Sfinţite Stăpâne ca să binevoiţi a interveni locului în drept pentru 

înfiinţarea şi decretarea acestei parohii cu începere de la 1 aprilie 1909, având ca 

biserică parohială filiala „Sfânta Treime” de la cimitirul oraşului, care biserică este în 

apropiere de oraş şi frecventată foarte mult de credincioşi în timpul când se oficiază 

serviciul dumnezeiesc. 

Totodată, conform ordinului verbal al Prea Sfinţiei Voastre, cu adânc respect 

recomand şi personalul pentru noua parohie:      

1) În postul de paroh, am cerut subsemnatul permutarea cu petiţiunea deja 

înaintată. 

2) În postul de cântăreţ 1, pe clericul Dimitrie Blănaru, absolvent al Şcolii de 

(Cântăreţi)  Huşi, actualmente cântăreţ la Parohia Mânjeşti, care a cerut permutarea cu 

petiţiunea adresată protoieriei şi registrată la no. (?). 

3) Postul al doilea de cântăreţ l-a solicitat clericul Mihai Bolea, absolvent  al 

Şcolii de (Cântăreţi)  Huşi, fost paracliser la Biserica „Sfântul Ioan” din oraşul Vaslui, 

cu petiţiunea registrată la no. (?). 

4) Pentru locul de paracliser, neavând acum nici un candidat, rămâne a 

recomanda mai târziu. 

 Anexat aici, smerit înaintez şi statele de personal no. 373 şi no. 374, 

dimpreună cu atestatul no.  

                                                                 Sunt Prea Sfinţite Stăpâne,  

                                                                   Cu cel mai profund respect,  

                                                       Al prea Sfinţiei Voastre 

                                                           Prea plecat şi supus servitor,  

Protoiereu, econom Constantin A. Ulea  

Rezoluţie: Registrat la no. 577 din 27 aprilie 1909 

Având în vedere cuprinsul raportului de faţă, relativ la înfiinţarea parohiei a 

treia din oraşul Vaslui, la care s-au făcut atâtea lucrări anterioare, Noi dispunem a se 

repeta către Minister concluziunile adresei Noastre cu no. 142 din 27 februarie 1909, 

rugând totodată să binevoiască a înainta lucrările necesare pentru obţinerea decretului 

regal, prevăzut prin lege, pentru formarea unei noi parohii.  

 Cât priveşte personalul recomandat, Noi credem că acesta trebuie să mai 

aştepte până după apariţia decretului regal, fără de care, o nouă parohie, nu poate fi 

legalmente constituită. 

+Konon 
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Nr. 20 – Copie după adresa Episcopiei Huşilor trimisă Ministerului Cultelor 

prin care se insistă pentru aprobarea înfiinţării Parohiei „Sfânta Treime”
209

. 

Domnule Ministru, 

Prin adresa Noastră cu no. 142 din 27 februarie 1909, am avut onoare a vă 

supune la cunoştinţă motivele pentru înfiinţarea parohiei a treia din oraşul Vaslui, 

rugându-vă a dispune aprobarea acestei noi parohii, anume cu biserica de la cimitir, 

sub numele de Parohia „Sfânta Treime”, înaintându-vă atunci şi o copie de pe adresa 

onor Primăriei Vaslui, cu no. 209 din 31 ianuarie a. c., adresată Nouă şi înregistrată la 

no. 142 din 1 februarie 1909, prin care domnul primar respectiv Ne arată cum că: 

„simţindu-se nevoia absolută pentru a se înfiinţa o nouă parohie în acel oraş, cu o 

populaţie de creştini ortodocşi de 1437 de capi de familie, şi faţă cu multele cerinţe 

religioase locale, pentru care nu sunt de ajuns numai cei doi preoţi locali, Consiliul 

Comunal, în urma intervenţiunilor repetate şi constatând prin practică această 

necesitate religioasă, au votat de astă dată, prin bugetul anului financiar 1909/1910, 

suma legală pentru plata personalului necesar, la noua parohie ce se va înfiinţa la 1 

aprilie viitor”.  

De la acea dată şi până în prezent, Noi neprimind nici un răspuns din partea 

domniei voastre, relativ la recunoaşterea înfiinţării acestei parohii; acum suntem din 

nou sesizaţi de prea cucernicul părinte protoiereu al judeţului Vaslui, în această 

privinţă, prin raportul cu no. 375 din 22 aprilie a. c., supunându-Ne cunoştinţei cum 

că: „Consiliul Comunal al Primăriei Oraşului Vaslui, convingându-se de necesitatea 

locală adânc simţită pentru înfiinţarea parohiei a treia, a prevăzut în bugetul comunei, 

pe anul financiar curent, 1909, suma cerută de Legea clerului mirean pentru plata 

personalului şi onor Minister de Interne a aprobat acea sumă, prevăzută în buget cu 

începere de la 1 aprilie 1909”. 

De aceea, faţă cu aprobarea sumei şi potrivit dorinţei exprimată de mai mulţi 

credincioşi din oraşul Vaslui, prin petiţiunea anexată în original la raportul înaintat sub 

no. 91 a.c., şi (având) în vedere că a trecut aproape o lună de zile fără ca parohia să se 

înfiinţeze, să binevoiţi a interveni locului în drept pentru înfiinţarea şi decretarea 

acestei parohii, cu începere de la 1 aprilie 1909, având ca biserică parohială, filiala 

„Sfintei Treimi” de la cimitirul oraşului, care biserică este în apropiere de oraş şi 

frecventată foarte mult de credincioşi în timpul când se oficiază serviciul 

dumnezeiesc. 

Faţă de aceste repetate şi urgente cerinţe, avem onoare a vă ruga, domnule 

ministru, să binevoiţi a dispune aprobarea înfiinţării acestei noi parohii în oraşul 

Vaslui, rugându-vă totodată a înainta lucrările necesare pentru obţinerea decretului 

regal în această privinşă, prevăzut prin lege, pentru formarea unor asemenea noi 

parohii, comunicându-Ne la timp şi Nouă rezultatul, pentru urmat cele de cuviinţă. 

+Konon, Episcopul Huşilor
210

 

 

                                                 
209 Ibidem, f. 29, 29-v., 30. 
210 Deşi este o copie după  documentul trimis Ministerului Cultelor, are semnătura – în original – a 

episcopului Konon.  
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Nr. 21 – Adresa de înştiinţare a protopopului Ulea de intervenţia episcopiei la 

minister pentru aprobarea celei de a treia parohii vasluiene
211

. 

Prea Cucernice Părinte Protoiereu, 

În urmarea celor arătate de prea cucernicia  voastră prin raportul no. 375 din 

22 aprilie, vă facem cunoscut cum că Noi, prin adresa no. …, repetând, din nou, 

mijlocirea către onor Minister de Culte, Administraţia Casei Bisericii, pentru 

înfiinţarea parohiei a treia în oraşul Vaslui, anume biserica cimitirului, sub numele de 

Parohia „Sfânta Treime”; totodată, mijlocind şi pentru obţinerea decretului regal, 

prevăzut prin lege pentru formarea unei noi parohii. 

Iar în ce priveşte personalul recomandat de către prea cucernicia voastră 

pentru a servi la acea nouă parohie, rămâne ca să mai aştepte până după apariţiunea 

decretului regal în această privinţă, fără de care o nouă parohie nu poate fi, legalmente, 

constituită. 

+Konon, Episcopul Huşilor 

 

Nr. 23 – Adresa prin care Ministerul Cultelor recunoaşte înfiinţarea celei de 

a treia parohii din oraşul Vaslui
212

. 

Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

Administraţiunea Cassei Bisericii 

No. 13365/6 mai 1909 

Prea Sfinţite, 

În referire la adresa Prea Sfinţiei Voastre cu no. 142 din a. c., avem onoare a 

vă aduce la cunoştinţă că, Maiestatea Sa Regele, prin Înaltul Decret cu no. 1575 din 4 

mai a. c., a binevoit să aprobe înfiinţarea unei a treia parohii în oraşul Vaslui, având ca 

parohială biserica cu hramul „Sfânta Treime”.  

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni.  

Ministru, P. Gîrboviceanu 

 

Rezoluţie: Registrat la no. 646 din 8 mai 1909 

Cu deosebită satisfacere sufletească văzând că după atât de îndelungate 

stăruinţe am reuşit, în fine, ca să înfiinţez o a treia parohie, de tot necesară în oraşul 

Vaslui, Noi dispunem a se continua cu lucrările cuvenite, atât în ce priveşte numirea 

personalului, carele să funcţioneze la această parohie, fondată pe numele bisericii 

„Sfânta Treime”, cât şi în ce priveşte  funcţionarea cu rândul (în conformitate cu legea 

clerului) a tuturor preoţilor  din Vaslui, la această biserică, care este şi biserică a 

cimitirului local, până la construcţiunea unei biserici anumită. 

După care înfiinţarea din nou a parohiei şi după conceperea funcţionării ei 

regulată, se va aduce la cunoştinţa Sfântului Sinod, spre ştiinţă şi regulă. 

+Konon 

 

Nr. 24 – Copie după scrisoarea de recomandare a personalului care va 

deservi Biserica „Sf. Treime”, trimisă Ministerului Cultelor
213

. 

                                                 
211 Ibidem, f. 31. 
212 Ibidem, f. 32. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVI 2015                                                                                        142 

No. 188/1909, mai, 19 

Domnului Ministru al Cultelor şi Instrucţiei Publice 

Administraţia Cassei Bisericii, 

Cu deosebită satisfacere sufletească, primind oficia dumneavoastră no. 13365 

din 6 mai, a. c., relativ de înfiinţarea parohiei a treia, de tot necesară, în oraşul Vaslui, 

acum urmând recomandarea personalului ce va deservi acea biserică parohială, cu 

patronul „Sfânta Treime”, şi anume:  

1) Pe baza raportului prea cucernicului protoiereu al judeţului Vaslui, no. 375 

din a. c., şi în urmarea cererii economului stavrofor Constantin Ulea, Parohia Rediu, 

comuna Brodoc, acel judeţ, carele este licenţiat în teologie şi actualul protoiereu 

respectiv, prin care numitul solicită permutarea şi numirea sa în acel post de paroh la 

noua parohie din oraşul Vaslui; Noi aprobându-i cererea, l-am numit în asemenea 

calitate, cu începere de la data prevăzută în decret – 4 mai 1909. 

2) În postul de cântăreţ I, pe clericul Dimitrie Blănariu, absolvent al Şcolii de 

Cântăreţi din Huşi, actualmente cântăreţ la Parohia Mânjeşti din judeţul Vaslui, carele 

singur a cerut permutarea de la Mânjeşti la această parohie.  

3) Iar în postul de cântăreţ II pe clericul Mihail Bolea, de asemenea absolvent 

al Şcolii de Cântăreţi din  Huşi. 

Avem onoare a Vă ruga domnule ministru, să binevoiţi a consimţi şi 

dumneavoastră la aceste numiri, fiind necesar a se regula cât de curând personalul şi 

serviciul la această nouă parohie.  

Cât priveşte pentru parohia Rediu, devenită acum vacantă de preot paroh prin 

permutarea titularului la noua parohie din Vaslui, s-a regulat cu interimatul ei pe un 

preot din vecinătate, şi aceasta până la numirea unui nou paroh. 

Drept care, anexat, vă înaintăm şi statele personale ale ambilor cântăreţi, spre 

regula cuvenită. 

Director cancelarie, econom C. Isăcescu 

 

Nr. 25 – Copie după adresa de înştiinţare a Mitropolitului Primat, Atanasie 

Mironescu, despre înfiinţarea celei de a treia parohii din Vaslui
214

.   

Sfânta Episcopie a Eparhiei Huşilor 

No. 646/1909, luna mai, 19 

Înalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

În conformitate cu votul dat de către Sfântul Sinod, anume, prin care se 

hotărăşte ca toate formările de parohii nouă, sau modificarea parohiilor vechi, prin 

alipirea sau dezlipirea vreunor cotune rău aranjate, să fie aduse la cunoştinţa Sfântului 

Sinod, subsemnatul, cu cel mai profund respect, vin a Vă comunica, cum că, în urma 

intervenirii ce am făcut prin adresa no. 142 din 27 februarie a.c., către domnul 

ministru al cultelor şi instrucţiunii publice, pentru înfiinţarea unei a treia parohii, 

absolut necesară, în oraşul Vaslui, având ca biserică parohială filiala „Sfânta Treime” 

de la cimitir, onor minister, prin adresa no. 13365 din 6 mai a.c., a binevoit a Ne 

comunica aprobarea înfiinţării acestei noi parohii în oraşul Vaslui. Despre care 
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înfiinţare, comunicându-Ni-se prin adresa de mai sus citată, respectuos o aducem la 

cunoştinţă şi Înalt Prea Sfinţiei Voastre, pentru Sfântul Sinod, conform dispoziţiunii 

de mai sus citată. 

Al Înalt Prea Sfinţiei Voastre 

Cu cel mai profund respect,  

Mai mic, devotat şi supus întru Hristos frate, 

 +Konon Episcop                                                    

Director cancelarie, econom C. Isăcescu 

Înalt Prea Sfinţiei Sale,  

Înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit al Ungro – Vlahiei, Primat al 

României şi Preşedinte al Sfântului Sinod, D. D. D. Atanasie Mironescu  

 

Nr. 26 – Adresa Ministerului Cultelor de recunoaştere a transferului preotului 

Constantin Ulea de la Parohia Rediu la Parohia „Sfânta Treime”
215

. 

Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

Administraţiunea Cassei Bisericii 

No. 17186/ 2 iunie 1909 

Prea Sfinţite, 

În referire la adresa Prea Sfinţiei Voastre cu no. 188 din a. c., avem onoare a 

vă aduce la cunoştinţă că consimţim la transferarea prea cucernicului econom 

stavrofor Constantin Ulea, parohul Parohiei Rediu din judeţul Vaslui, în aceeaşi 

calitate la noua Parohie „Sfânta Treime” din urbea Vaslui, pe ziua de 1 iunie a. c., şi 

vă rugăm să binevoiţi a dispune să se facă cunoscut despre aceasta şi prea cucernicului 

protoiereu respectiv, spre cele de regulă. 

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

                                                        Ministru, P. Gârboviceanu 

 

Rezoluţie: Registrat la no. 797 din 4 iunie 1909. 

Luând act despre această dispoziţiune, dispunem a se comunica în copie 

protoiereului de Vaslui, pentru a sa ştiinţă şi urmare despre transferarea realizată. 

+Konon 

 

Nr. 27 – Copie după adresa episcopului Konon către protoiereul Constantin 

Ulea prin care îi face cunoscute hotărârile luate pentru începerea activităţii la 

Parohia „Sfânta Treime”
216

. 

No. 797/1909, iunie, 15 

P. C. Protoiereu al judeţului Vaslui, 

Văzând cuprinsul raportului prea cucerniciei voastre, no. 69 din 31 ianuarie a. 

c., dimpreună cu actele la el anexate şi din care am constatat cum că onor primărie a 

acelui oraş a venit la mai bune sentimente, pentru înfiinţarea celei de a treia parohie, 

absolut necesară în oraşul Vaslui, şi Noi luând act de aceasta, cu adresa no. 142 din 27 

februarie 1909, am mijlocit către onor minister al Cultelor, Administraţia Cassei 
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Bisericii, pentru aprobarea înfiinţării acestei noi parohii; de la care cu oficia no. 

13365/1909, am primit răspunsul cum că: „Majestatea Sa Regele, prin Înaltul Decret 

cu no. 1575 din 4 mai a.c., a binevoit să aprobe înfiinţarea unei a treia parohii în oraşul 

Vaslui, având ca parohială biserica cu hramul „Sfânta Treime”. 

Noi, cu deosebită satisfacere sufletească, văzând că după atâtea îndelungate 

stăruinţe am reuşit, în fine, ca să înfiinţez o a treia parohie , de tot necesară, în oraşul 

Vaslui; şi deci, continuând cu lucrările cuvenite, am şi făcut recomandarea 

personalului ce v-a deservi acea biserică parohială, cu hramul „Sfânta Treime”, şi 

anume: 

În baza raportului Protoieriei Vaslui, no. 375 a. c., şi în urmarea cererii P. C. 

voastre, înregistrată la no. 188/1909, aprobându-vă permutarea şi numirea în acel post 

de paroh la noua parohie din oraşul Vaslui, cu adresa Noastră, no. 188 din 19 mai a. c., 

v-am recomandat onor. minister în asemenea calitate, de la care primind răspunsul , 

oficia cu no. 1718 6/1909, şi anume:  

„Consimţim la transferarea prea cucernicului econom stavrofor Constantin 

Ulea, parohul Parohiei Rediu din judeţul Vaslui, în aceeaşi calitate la noua Parohie 

„Sfânta Treime”din urbea Vaslui, pe ziua de 1 iunie a.c. 

 Făcându-vă cunoscut acestea pentru ştiinţă, despre transferarea prea 

cucerniciei voastre realizată, pentru care vă şi trimitem, în copie, mai sus arătata 

oficie. 

Tot odată, veţi cunoaşte cum că: 

1) Această biserică, „Sfânta Treime”, fostă filială la Biserica „Adormirea”, 

devenită acum parohială, vă invităm, ca din vreme să faceţi împărţirea proporţionată a 

enoriaşilor ortodocşi, între cele trei parohii locale din oraşul Vaslui. 

2) Fiind şi ca biserică de cimitir pentru întreg oraşul Vaslui, urmează servirea 

cu rândul a tuturor preoţilor din acea localitate la această biserică de cimitir, în 

conformitate cu Legea cimitirelor, până la construcţia unei biserici parohiale anumite. 

                                                    Director cancelarie, econom C. Isăcescu         
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